



# 建设美丽浙江 创造美好生活

## —浙江打造旅游经济强省纪事

本报记者 施晓义 李丹超  
通讯员 林仁状

绿水青山，诗画浙江。

10年前，浙江率先提出了“建设旅游经济强省”目标；今天，浙江旅游业向着万亿大产业加速奔跑。旅游业是建设美丽浙江的生态产业，是创造美好生活的民生产业，还是加快经济转型升级的支柱产业。

“建设美丽浙江、创造美好生活”的历史画卷，深深地镌刻下浙江旅游的发展足迹。

### 支柱产业已现雏形

把这样两个数字放在一起比较，颇有趣味：去年我省接待国内游客4.34亿人次，而全省常住人口为5498万人。“这相当于每个浙江人在家门口接待了8名游客。之江大地的先人可能做梦也没想到，今天的家乡会如此热闹！”长期关注浙江旅游业的一位专家感叹道。

美丽的西湖，全年接待游客超过2000万人次；“无中生有”的横店影视基地，年接待游客超过1200万人次；还有海天佛国普陀

山、江南名镇乌镇，游客数也是年年数以万计地递增。

景点热闹起来了，旅游收入噌噌地往上蹿，普陀山年综合收入40亿多元，横店12亿多元，乌镇7亿多元……全省年综合收入超亿元的景区已有30个。

旅游产业已成为我省国民经济的重要支柱产业。去年，浙江旅游业增加值为2340亿元，约占全省GDP的6.2%，旅游总收入超过5500亿元，综合实力居全国前三强。上半年，全省接待国内游客2.28亿人次，增长10.1%；实现国内旅游总收入2600亿元，增长14%。

如今，浙江旅游业突飞猛进，与6年前那次战略性调整分不开。

2008年国际金融危机爆发后，浙江率先调整市场定位，把大力发展战略摆在优先位置，积极扩大旅游消费，奠定了今天良好的局面。

政府扶持旅游业的力度越来越大。去年省旅游局安排的发展专项资金增加到1亿元，各地旅游业发展资金总计约20亿元。省旅游局主动将行政权力从126项削减到6项，所有行政处罚权统一下放到市地，并开展“旅游送教下乡”

活动，为遂昌等地免费培训乡村旅游经营户近10万人次。

各地投资旅游业越来越有力。余杭、淳安、桐乡、安吉等县（市、区）近5年均实际完成旅游投入上百亿元。今年，全省单体投资超亿元的旅游项目有660个，超10亿元的有206个，超100亿元的有7个，60个旅游项目列入省重点建设项目名单。

按照“市场在资源配置中起决定性作用”的要求，我省旅游业逐渐形成政府推动、市场主体、协调各方力量综合发展的新格局。政策引导下，民间资本追逐旅游业的兴趣高涨。“十二五”时期，我省民营企业投资旅游业比重提高到76%以上，涌现了开元旅业、宋城、横店等有影响力的民企旅游集团。

今年，我省预计完成旅游项目招商引资500亿元，完成旅游实际投资800亿元。

### 惠民效应渐入佳境

以环境友好方式拉动经济增

**打造浙江经济 升级 版**

长的旅游业，倒逼浙江环境整治。“五水共治”，治出了旅游发展的新环境；四边三化，化出了旅游发展的新景色；“三改一拆”，拆出了旅游发展的新空间。

桐庐的古村落、安吉的“美丽乡村”、上虞的“四季鲜果”农家乐观园……无一不赏心悦目。

好山好水好风光，催生了色彩斑斓的乡村旅游。全省涌现杭州农夫乐园、建德市红裙高科技草莓园等44家省级休闲农业示范园，杭州梅家坞、桐乡乌镇等一批古镇古村文化休闲基地，奉化滕头、长兴顾渚村等一批农家乐休闲度假养生基地，南浔荻港、舟山白沙等一批渔农家乐等。

目前，全省有特色旅游村490个、旅游特色经营点1197个，36个乡村旅游点被评为国家A级景区。今年上半年，我省农家乐经营户1.43万户，从业人员13.56万人，接待游客8059万人次，营业收入62.3亿元，同比增幅超两成。

(下转第二版)

# 整改接地气 成效看得见

## —三论切实抓好整改落实工作

本报评论员

第二批党的群众路线教育实践活动进入整改落实、建章立制环节，怎样的整改才是真整改？关键是要回答好三个问题：整改大门向谁打开，整改措施向谁问计，整改效果由谁来评判。

习近平总书记曾强调，抓整改，要接地气、下功夫，既针对自身存在的突出问题、又针对广大群众的实际需求，既在营造大气候上兴实招、更在改变小环境上动真格，确保整改成效让群众看得见、感受得到、大多数满意。

参加第二批教育实践活动的单位直接面向群众和基层，干部作风实不实、活动效果好不好，广大群众看得更清楚、最有发言权。解决好群众最关心、最直接、最现实的利益问题，是整改落实环节的重要任务。

征求意见需要群众的参与，抓整改的过程更要接受群众监督。接地气才能有底气、出实效；与群众心连心，才能有更多切肤感、责任感，既向作风建设中的“老大难”亮剑，又在回应群众关切上动真格。反之，如果整改措施

施没有直通“末梢神经”，击不中“绷得最紧的弦”，效果就会大打折扣，也很难让群众满意。

在整改落实过程中，各地各部门要主动向群众公开整改方案，整改的措施、进度、时限要让群众心中有谱、参与监督。在整改落实、建章立制全过程中，特别要树立需求导向、问题导向、满意导向，把满足群众需求、解决群众反映强烈的问题、让广大群众满意作为我们抓整改落实工作的努力方向，真正把问题整改一抓到底，改出群众真真切切看得见、摸得着的成效。

广大党员干部尤其是领导干部要强化改革担当精神，将查摆出来的问题、找出来的差距，在日常的实际工作和为群众服务中及时改进，把在参加教育实践活动中激发出来的工作热情和进取精神，转化为深化改革发展的动力和服务民生的活力。只有真正察实情、出实招、办实事、求实效，一个方案一个方案落实，一个难题一个难题攻克，才能让整改真正接地气、看得见，让广大人民群众对这次教育实践活动打心眼里点赞。



# 开化 农民喜赚生态钱

县委报道组 徐祝安 刘志科

本报讯 中午，开化县何田乡柴家村淇源头自然村“迎旭门”农家乐业主汪东女刚要歇口气，又迎来了一拨十多人的用餐客人。“已接待7桌客人，晚上还有一批上海客人来住宿。”汪东女说，每天都有好几百辆车驶进村子。

国家东部公园品牌的打响，让这个国庆假期的开化旅游出现“井喷”现象。

漂流、亲水嬉戏、农事体验等以休闲、养生为主的开化生态游格外火爆，下淤爱情主题公园、马金姚家源湿地公园等一批特色景点，吸引了越来越多的游客。长假前5天，开化全县接待游客37.26万人次，旅游总收入2.18亿元，同比分别增长35.63%和33.58%。

# 宁海 张张笑脸映幸福

记者 廖小清 通讯员 水玲玲 蒋攀

本报讯 “老太婆，快来看！我们上次拍的照片送来了。”听到老伴林祥海的呼唤，宁海县梅林街道方前村的葛连女忙放下农活，急匆匆从玉米地里往家里赶去。两人相守53年，虽然子孙满堂，但还是第一次拍结婚照，夫妻俩看着这个特殊的节日礼物，笑得合不拢嘴。

和林祥海夫妻一样，在宁海的一些偏僻村庄，不少留守在家的老人或

许一辈子也没正儿八经拍过照片。今年8月以来，宁海的30多位网民和摄影爱好者，组成3支志愿者小分队，深入农村为老人拍照。目前，他们已走访4个乡镇（街道）、25个村，为192名老人留影。

这几天，志愿者们又忙碌起来，将拍好的照片一一装进相框，赶在国庆假日里送到每位老人的手中。

送照到家，手有余香。接下来，志愿者们还将去宁海的其他农村，为更多的老人拍照，留下美好的回忆。

# “晴歌”欢唱傍君归

天时

施晓义

长假剩下最后一天，我省天气仍然唱着“小晴歌”，好天气助力返程路。大家也要收拾下心情，调整下作息时间，准备上学、上班了。

据省气象台统计，自10月1日以来，我省大部分地区已连续5天天气晴好，不过因有弱冷空气入侵，气温不

升反而略有下降。

本周我省还是走晴好路线，气温适宜，体感舒适，秋色美景也将一路相伴。据省气象台分析，本周我省继续以晴到多云天气为主，火险气象等级较高，气温稳中有略有波动。10日前，气温会有缓慢小幅回升，周末受弱冷空气影响又将有所下降；白天最高气温一般在23℃至27℃之间，早晨最低气温本周前期比后期略低，前期一般为15℃至18℃，山区12℃至15℃。

王寅峰 摄



玫瑰婚礼闹杭城

10月6日，由省青年联合会、杭州团市委、杭州青少年活动中心主办的第16届中国国际西湖情玫瑰集体婚礼在杭州市西湖文化广场举行，100对外新人参加了婚礼。

邵全海 孟耘竹 摄

## 兰溪市梅江镇白沙中心小学——

# 希望，伴随国旗升起

本报记者 沈吟 市委报道组 王寅峰

**【核心提示】**兰溪市梅江镇白沙中心小学，位于兰溪市东北部山区。白沙地处偏远山区，留守儿童多，各方面条件相对落后，但老师们仍以极大的热忱教书育人，浇灌着祖国的花朵。

“起来，不愿做奴隶的人们……”日前，雄壮的国歌声从白沙中心小学的操场上传来，鲜艳的五星红旗徐徐升起。6个年级12个班的学生们聚集在操场上，向国旗齐刷刷地行少先队礼。

旗杆一旁站立着校长汤旭飞。很多年前，她就在这里，像这些孩子一样，向着国旗敬礼。

汤旭飞是土生土长的白沙人。当年白沙中心小学前身还是一所中学，一层的瓦房，白墙黑瓦，经常漏雨。上世纪90年代，汤旭飞初中时，就在老瓦房里读书。“夏天的时候，雨水从屋顶漏下，一不小心书本掉到地上，捡起来一看，全是泥巴。”汤旭飞回忆说。操场边上竖着一根毛竹竿，就是学校的旗杆。毛竹竿尖头装上滑轮，五星红旗就这样每天升起。

如今的学校，今非昔比，条件大大改善。新的楼房建起来了，教室里配了多媒体设备，学校里建起



白沙中心小学的孩子们在国旗下奔跑。

王寅峰 摄



国旗升起的地方

了计算机房。山村孩子和城里孩子一样，用上了先进的设备。2010年，学校里建起了食堂，260多名学生由食堂供应午餐，学生自己带米蒸饭成为历史。去年暑假，学校的煤渣跑道换成了塑胶跑道。

时代在变，不变的是孩子们

国旗的热爱。在国旗下奔跑的孩子们，再也不会灰头土脸了，他们正向着美好的未来前进。

**【心愿】**希望能有更多的优秀教师来到基层，让山村的孩子们享受和城里孩子一样的教育，给他们一个更好的明天。

王寅峰 摄

王寅峰 摄